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"Familien- und kinderfreundliche Gemeinde" 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1333 vom 17.12.2015: 
 
In diesem Jahr wurde zum 8. Mal der Wettbewerb „ Familien- und kinderfreundliche 
Gemeinde“ ausgelobt. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 

1. Wie viele Gemeinden haben an dem Wettbewerb teilgenommen? (Bitte na-
mentlich aufführen)  

 
2. Nach welchen Kriterien wurden diese Bewerbungen beurteilt? 

 
3. Ist in Zukunft daran gedacht, eine Differenzierung zwischen ländlichem und 

städtischem Bereich vorzunehmen? 
 
 
Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Arbeit, Soziales, Ge-
sundheit, Frauen und Familie die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1: Wie viele Gemeinden haben an dem Wettbewerb teilgenommen? (Bitte na-
mentlich aufführen) 
 
zu Frage 1: 
Am 8. Landeswettbewerb „Familien- und Kinderfreundliche Gemeinde“ haben fol-
gende 26 Gemeinden teilgenommen (in alphabetischer Reihenfolge): 
 
Blankenfelde-Mahlow (Landkreis Teltow-Fläming) 
Cottbus 
Crinitz (Landkreis Elbe-Elster) 
Dissen-Striesow (Landkreis Spree-Neiße) 
Falkenberg/Elster (Landkreis Elbe-Elster) 
Finsterwalde (Landkreis Elbe-Elster) 
Golzow/Oderbruch (Landkreis Märkisch-Oderland) 



Grünheide (Mark) (Landkreis Oder-Spree) 
Hennigsdorf (Landkreis Oberhavel) 
Hohenbucko (Landkreis Elbe-Elster) 
Letschin (Landkreis Märkisch-Oderland) 
Liebenwalde (Landkreis Oberhavel) 
Lübbenau/Spreewald (Landkreis Oberspreewald-Lausitz) 
Michendorf (Landkreis Potsdam-Mittelmark) 
Mühlenbecker Land (Landkreis Oberhavel) 
Niederer Fläming, Ortsteil Lichterfelde (Landkreis Teltow-Fläming) 
Nuthe-Urstromtal (Landkreis Teltow-Fläming) 
Schönewalde, Ortsteil Stolzenhain (Landkreis Elbe-Elster) 
Schönfeld (Landkreis Uckermark) 
Schwielochsee (Landkreis Dahme-Spreewald) 
Schwielowsee (Landkreis Potsdam-Mittelmark) 
Straupitz (Landkreis Dahme-Spreewald) 
Templin (Landkreis Uckermark) 
Weisen (Landkreis Prignitz) 
Wittenberge (Landkreis Prignitz) 
Zossen (Landkreis Teltow-Fläming) 
 
Frage 2: Nach welchen Kriterien wurden diese Bewerbungen beurteilt? 
 
zu Frage 2: 
Die Beurteilung der jeweiligen Gemeinde setzte sich aus der Bewertung der schriftli-
chen Bewerbung sowie des Vor-Ort-Besuches zusammen. Dabei dienten die nach-
stehenden Handlungsfelder als Kriterien: 
 
- Familien- und kinderorientierte Zielsetzung der Gemeindeentwicklung 
- Gewährleistung von Chancengerechtigkeit und Teilhabe für alle Kinder in der 

Gemeinde  
- Soziale und kulturelle Infrastruktur 
- Gestaltung des Wohnumfeldes, Förderung der Mobilität von Familien 
- Vereinbarkeit von Familie und Erwerbstätigkeit 
- Wirtschaftliche Hilfen 
- Familienorientierung der Gemeindevertretung und Verwaltung 
- Kooperationsformen und Kooperationspartner der Gemeinde (z. B. Netzwerke, 

Bündnisse) 
 
Frage 3: Ist in Zukunft daran gedacht, eine Differenzierung zwischen ländlichem und 
städtischem Bereich vorzunehmen? 
 
zu Frage 3: 
Im Nachgang zum diesjährigen Wettbewerbsverfahren ist dieser Aspekt bereits an 
das Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie herangetragen 
worden. Bei der Vorbereitung des nächsten Landeswettbewerbs im Jahr 2017 wird 
der Vorschlag in die konzeptionellen Vorüberlegungen einbezogen werden. 
 


